Задания С1 и С3 повышенного уровня сложности

Общие требования к выполнению заданий с развернутым ответом: решение должно быть математически грамотным, полным, все возможные случаи должны быть рассмотрены, из ответа должен быть понятен ход рассуждений учащегося. Методы решения, формы его записи и формы записи ответа могут быть разными. За решение, в котором обоснованно получен правильный ответ, выставляется максимальное число баллов. Эксперты проверяют математическое содержание представленного решения, а особенности записи не учитывают.

Правильный ответ при отсутствии текста решения оценивается в 0 баллов. При выполнении задания экзаменуемый может использовать без доказательства и ссылок любые математические факты, содержащиеся в учебниках и учебных пособиях,  входящих в Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации.

Задание С1 части 2 предлагает решить систему уравнений. Относительно несложная система уравнений может содержать тригонометрические функции, логарифмы, степени, корни, показательную функцию. Ее решение по силам большинству хорошо успевающих по математике учащихся. Как правило, в одном из уравнений делается замена переменной, уравнение сводится к квадратному, находятся его корни, что после обратной замены позволяет найти одну из данных переменных или простейшую функцию от нее. При этом второму уравнению (из которого можно будет найти оставшуюся неизвестную) удовлетворяют не все найденные значения переменной, поэтому при подстановке и отборе значений для нее требуется внимание и аккуратность.

Оценки заданий части 2 зависят от полноты решения и правильности ответа.

	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С1

	2
	В представленном решении обоснованно получен верный ответ

	1
	Верно решено первое уравнение, но система решена неверно

	0
	Решение неверно или отсутствует


1. Решите систему уравнений 
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, умножим обе части уравнения на 
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Из второго уравнения системы следует, что 
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Значит, 
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. В этом случае 
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и второе уравнение системы принимает вид 
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Ответ: 
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2. Решите систему уравнений 
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Решим первое уравнение системы, получим: 
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Тогда, 
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Первая система решений не имеет, а у второй решение 
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3. Решите систему уравнений 
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Решим первое уравнение системы.
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Значит, 
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Ответ: 
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4. Решите систему уравнений 
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Сделаем замену 
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. Теперь первое уравнение системы можно привести к виду: 
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Получаем: 
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Первое из этих уравнений не имеет корней. Решим второе: 
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При каждом из найденных значений 
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решим второе уравнение системы.

Если 
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не имеет решений, поскольку его правая часть меньше – 1.

Если 
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Ответ: 
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5. Решите систему уравнений 
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Вычитая почленно из первого уравнения второе, получаем 
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Значит, 
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Ответ: 
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6. Решите систему уравнений 
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Первая система решений не имеет, а из второй системы получаются две:
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Ответ: 
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7. Решите систему уравнений 
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Вторая система решений не имеет, а первая дает следующее:
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Ответ: 
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8. Решите систему уравнений 
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Первая система не имеет решений, так как если 
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Вторая система дает следующее:
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 EMBED Equation.3  [image: image90.wmf]Z
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Ответ: 
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9. Решите систему уравнений 
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1. 
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3. 
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С учетом  
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Ответ: 
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10. Найти все решения системы 
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 удовлетворяющие условиям 
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Так как 
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Пусть 
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Так как 
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Пусть 
[image: image123.wmf]0

=

x

. Имеем: 
[image: image124.wmf]î

í

ì

=

=

1

cos

,

0

sin

y

y

 
[image: image125.wmf]m

y

p

2

=

. Так как 
[image: image126.wmf][

]

p

p

-

-

Î

;

2

y

 
[image: image127.wmf]p

2

-

=

y

.

Пусть 
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Нестандартные системы уравнений
В этом пункте мы предлагаем рассмотреть примеры систем уравнений, для решения которых приходится использовать особые приемы.

1. Найти все решения системы уравнений 
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 удовлетворяющие условию 
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Рассмотрим последнее уравнение системы как квадратное уравнение относительно переменной 
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С учетом условия 
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Перепишем теперь второе уравнение системы в виде квадратного уравнения относительно переменной 
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Это уравнение разрешимо 
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С учетом условия 
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Подставляя 
[image: image153.wmf]0

=

z

 в исходную систему, получаем: 
[image: image154.wmf](

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

-

-

=

+

x

x

y

y

y

x

y

4

,

4

9

2

,

3

2

2

3



[image: image155.wmf](

)

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

ê

ë

é

=

=

=

+

+

-

=

+

4

0

,

0

9

6

,

3

2

2

3

x

x

y

y

x

y

   
[image: image156.wmf](

)

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

ê

ë

é

=

=

-

=

-

=

-

4

0

,

3

,

1

3

3

x

x

y

x

  
[image: image157.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

=

.

0

,

3

,

4

z

y

x


Подставляя 
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Ответ: 
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2. Решите систему уравнений 
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- расстояние между точкой 
[image: image165.wmf](

)

y

x

M

;

 и 
[image: image166.wmf](

)

0

;

1

A



[image: image167.wmf](

)

(

)

2

2

2

2

1

3

10

2

6

-

+

-

=

+

-

-

+

y

x

y

x

y

x

- расстояние между точкой 
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Тогда второе уравнение системы  равносильно уравнению 
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Подставляя выражение в первое уравнение системы, получаем 
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Так как функция 
[image: image177.wmf]x

y

-

=

2

убывающая, а функция 
[image: image178.wmf](

)

1

2

1

-

=

x

y

 возрастающая, то если и есть решение у уравнения, то только одно. Подбирая число 
[image: image179.wmf]3

1

£

£

x

, получаем 
[image: image180.wmf]2

3

=

x

.

Ответ: 
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3. Решите систему уравнений 
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Введем вектора 
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Тогда из второго уравнения системы 
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Ответ: 
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Практикум по заданиям типа С1
1. Решите систему уравнений 
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2. Решите систему уравнений 
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3. Решите систему уравнений 
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4. Решите систему уравнений 
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5. Решите систему 
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6. Решите систему 
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7. Решите систему 
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8. Решите систему 
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9. Решите систему 
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10. Решите систему 
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11. Решите систему 
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12. Решите систему 
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13. Решите систему 
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14. Решите систему 
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Задание С3 нового формата ЕГЭ содержит показательное, логарифмическое или иррациональное неравенство. 

	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С3

	3
	В представленном решении обоснованно получен верный ответ

	2
	При верном решении допущена вычислительная ошибка, не влияющая на правильную последовательность рассуждений и, возможно, приведшая к неправильному ответу

	1
	Получен ответ, содержащий наряду с правильным построением неверное решение

	0
	Решение не закончено или получен неверный ответ


1. Решите неравенство 
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Решение.

Преобразуем неравенство: 
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Найдем, при каких значениях 
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левая часть неравенства имеет смысл: 
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Получаем: 
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Значит, 
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 при всех допустимых значениях 
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Поэтому 
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Сделаем замену 
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Получаем: 
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Таким образом, 
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. Корни уравнения: – 6 и – 1. Условию  
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Ответ: – 1.

Замечание. Можно не находить область допустимых значений 
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, а прийти к соотношению 
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Преобразуем неравенство:  
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Заметим, что 
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 Сделаем замену 
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Таким образом, 
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Ответ: – 1.
2. Решить неравенство 
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Решение.
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Первая система решений не имеет, так как условие 
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Вторая система разбивается на две: 
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Первая система решений не имеет, решая вторую систему, получаем:
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При решении некоторых неравенств удобно применять метод промежутков, заключающийся в том, что, по тем или иным соображениям, координатная ось разбивается на некоторое количество промежутков, а затем на каждом из них исследуется рассматриваемая задача.

3. Решить неравенство 
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2. Найдем нуль числителя 
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3. Найдем нуль знаменателя 
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4. Отметим точки 0 и 1 на оси правее 
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Логарифмические неравенства можно решать основываясь на следующих утверждениях.
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 равносильны. Вместе с утверждением  2 это позволяет при решении логарифмических неравенств вида 
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 При необходимости такой переход можно сделать несколько раз. Описанный алгоритм справедлив и для неравенств противоположного знака, и для нестрогих неравенств. Кроме того, при решении логарифмических неравенств часто оказывается полезным и следующее утверждение.
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4.  Решите неравенство 
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Выполним преобразования и запишем знаменатель дроби в виде разности логарифмов по одному основанию:
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Перейдем к равносильной системе, воспользовавшись утверждением 3:
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Воспользуемся тем, что числа 
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Полученная система приводится к виду 
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5. Решите неравенство 
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6. Решите неравенство 
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7. Решите неравенство 
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(так как 
[image: image346.wmf]v

u

lg

lg

-

  того же знака, что и 
[image: image347.wmf]v

u

-

при 
[image: image348.wmf]0

,

>

v

u

)


[image: image349.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

¹

>

-

³

+

+

+

+

3

,

0

1

,

0

4

2

7

3

x

x

x

x

x

x

x

   
[image: image350.wmf]1

,

0

2

,

3

4

,

7

>

<

<

-

-

<

<

-

-

£

x

x

x

x
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8. Решите неравенство 
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Решая нестрогие неравенства, необходимо помнить об отдельно стоящих решениях.

Для решения нестрогого неравенства 
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И тогда все решения исходного неравенства 
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 9. Решите неравенство 
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3. Пересекая полученные интервалы и учитывая равенство нулю выражения, получаем: 
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10. Решите неравенство 
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Решение.
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Решение.

Перепишем данное неравенство в виде 
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Решение.

Рассмотрим три случая:
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Имеется довольно много неравенств, которые можно решать с использованием свойств функций, входящих в это неравенство.
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Решение.
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Логарифмирование неравенств
14. Решите неравенство 
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Если 
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15. Решите неравенство 
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Решение.
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16. Решите неравенство 
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Решение.

Сделаем замену переменной 
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Решая первое неравенство, получим: 
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18. Решите неравенство 
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Решение.

Если 
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Практикум по заданиям типа С3
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12. Решите неравенство 
[image: image486.wmf]0

log

4

log

2

log

4

2

1

2

2

2

1

3

2

1

£

+

-

x

x

x

.
13. Решите неравенство 
[image: image487.wmf](

)

2

2

3

2

2

3

x

x

x

x

-

-

-

+



 EMBED Equation.3  [image: image488.wmf]x

3

³

.
14. Решите неравенство 
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15. Решите неравенство 
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17. Решите неравенство 
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Тренировочные варианты
Вариант 1.
С1. Решить систему уравнений 
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С3. Решить неравенство 
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Вариант 2.
С1. Решить систему 
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С3. Решить неравенство 
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Вариант 3.
С1. Решить систему 
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С3. Решить неравенство 
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